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PRESIDENCE DE M. JAN BEGHIN, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER JAN BEGHIN, VOORZITTER

— La séance pionière est ouverte à 17 h 06.

De plenaire vergadering wordt geopend om 17.06 uur.

M. Ie Président. —Je déclare ouverte la séance plénière de
l'Assemblée réunie de la Commission communautaire commu-
ne du vendredi 12 mars 1999.

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER DOMINIEK
LOOTENS-STAEL AAN DE HEREN DIDIER GOSUIN
EN RÜPIN GRIJP, LEDEN VAN HET VERENIGD
COLLEGE BEVOEGD VOOR HET BELEID INZAKE
BIJSTAND AAN PERSONEN, BETREFFENDE «DE
WEIGERING VAN HET NEDERLANDSTALIGE
COLLEGELID OM DE DRIEMAANDELIJKSE TAAL-
RAPPORTEN NOG LANGER AAN DE VLAAMSE
MINISTER VOOR BRUSSELSE AANGELEGEN-
HEDEN TE BEZORGEN»

Ik verklaar de plenaire vergadering van de Verenigde Verga-
dering van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie
van vrijdag 12 maart 1999 geopend.

COMMUNICATIONS FAITES
A L'ASSEMBLEE REUNIE

MEDEDELINGEN
AAN DE VERENIGDE VERGADERING

QUESTION ORALE DE M. DOMINIEK LOOTENS-
STAEL A MM. DIDIER GOSÜIN ET RÜFIN GRUP,
MEMBRES DU COLLEGE REUNI COMPETENTS
POUR LA POLITIQUE D'AIDE AUX PERSONNES,
CONCERNANT «LE REFUS DU MEMBRE NEER-
LANDOPHONE DU COLLEGE DE CONTINUER A
TRANSMETTRE, AU MINISTRE FLAMAND DES
AFFAIRES BRUXELLOISES, LES RAPPORTS
LINGUISTIQUES TRIMESTRIELS»

Modifications de la composition
des commissions

Wijzigingen van de samenstelling
van de commissies

M. Ie Président. — Par lettre du 11 mars 1999, le groupe
PSC communique certaines modifications à la composition des
commissions.

Elles figureront au Compte rendu analytique et au Compte
rendu intégral de cette séance. (Voir annexes.)

Bij brief van 11 maart 1999, deelt de PSC fractie sommige
wijzigingen mee in de samenstelling van de commissies.

Zij zullen in het Beknopt Verslag en in het Volledig Verslag
van deze vergadering worden opgenomen. (Zie bijlagen.)

QUESTIONS ORALES —MONDELINGE VRAGEN

M. Ie Président. — L'ordre du jour appelle les questions
orales.

Aan de orde zijn de mondelinge vragen.

De Voorzitter. — De heer Lootens-Stael heeft het woord
voor het stellen van de vraag.

De heer Dominiek Lootens-Stael. — Mijnheer de Voorzit-
ter, na drie vier keer is het eindelijk gelukt en kan ik mijn vraag
stellen.

Tijdens de bespreking van de beleidsbrief voor Brussel van
de minister voor Brusselse Aangelegenheden in het Vlaams
Parlement hebben wij van minister Grouwels vernomen dat het
Nederlandstalige collegelid sinds enige tijd weigert haar de drie-
maandelijkse taalrapporten over de toepassing van de taalwetge-
ving nog langer te bezorgen. De reden die daarvoor door het
collegelid Grijp wordt aangehaald, is dat minister Grouwels
deze rapporten naar de leden van het Advies- en Overlegcomité
voor Brussel en Vlaams-Brabant stuurt, en dus ook naar de leden
van het Vlaams Blok. Het is uiteraard uitsluitend dit laatste dat
collegelid Grijp dwars zit.

Tevens deelde minister Grouwels mee dat er geen nieuwe
taalrapporten meer worden ingediend bij het College van de
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie, en dat deze
daar bijgevolg ook niet meer worden besproken.

Deze vaststellingen zijn uiteraard bekentenissen van
formaat. Hiermee geven de collegeleden, collegelid Grijp in het
bijzonder, toe dat zij, ten eerste, de verplichtingen die zij in het
regeerakkoord waren aangegaan — zij zouden driemaandelijks
taalrapporten indienen — niet naleven. Ten tweede erkennen zij
dat zij het controlerecht van parlementsleden, en van de Vlaams
Blok-fractie in het bijzonder, miskennen, en hiermee bijgevolg
de basisprincipes van de democratie op een gevaarlijke wijze
ondergraven. Ten derde bekennen zij dat zij de prerogatieven
van de minister van de Vlaamse Regering, die de vergaderingen
van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie met

146



Séance pionière du vendredi 12 mars 1999
Plenaire vergadering van vrijdag 12 maart 1999

raadgevende stem mag bijwonen en bijgevolg ook over alle
documenten mag beschikken, niet respecteren. Ten vierde
geven ze toe dat er nog altijd massaal overtredingen worden
begaan door de OCMW's en de IRIS-ziekenhuizen bij de
aanwerving van personeel, specifiek wat de taalkennis van dit
personeel betreft, en dat de collegeleden, ondanks hun wettelijke
verplichtingen terzake, weigeren sancties op te leggen. Ten
vijfde en ten slotte geven zij toe dat het hete zogenaamde taal-
hoffelijkheidsakkoord bijgevolg niet wordt uitgevoerd.

Graag kreeg ik dienaangaande van de minister enige ver-
duidelijking.

De Voorzitter. — De heer Rufing Grijp, lid van het Vere-
nigd College, heeft het woord.

De heer Rufin Grijp, lid van het Verenigd College,
bevoegd voor het Beleid inzake Bijstand aan personen. — Mijn-
heer de Voorzitter, deze rapporten, waarvan onlangs nog het
dertiende door de VGC werdgoedgekeurd, zijn thans veel korter
dan deze van vroeger. Dat is te wijten aan het feit dat alles op
wieltjes loopt. Ik verwijs daarvoor naar mijn antwoord op uw
interpellatie in commissie en naar een artikel in De Financieel-
Economische Tijd waaruit blijkt dat de taalakkoorden worden
nageleefd en dat volkomen waarheidsgetrouw is.

Sedert het taalakkoord gaat het College zelfs over tot vernie-
tiging van voorstellen van OCMW's, als het taalakkoord of de
taalwet niet word nageleefd. Dit is een bijkomende reden
waarom de rapporten thans veel korter zijn dan vroeger. Er zijn
nu eenmaal geen lacunes meer.

Ten slotte onderstreep ik dat ik aan mevrouw Grouwels geen
enkele verantwoording verschuldigd ben.

De Voorzitter. — De heer Lootens-Stael heeft het woord.

De heer Dominiek Lootens-Stael. — Aan mevrouw Grou-
wels misschien niet, maar aan mij wel ! U antwoordt helemaal
niet op mijn vraag.

Mijnheer het collegelid, u merkt op dat alles op wieltjes
verloopt. Dat kan wat u betreft zo zijn, maar dat is daarom nog
niet zo voor mij. U beweert dat de taalakkoorden worden nage-
leefd. Dat kan misschien waar zijn, maar ik wil dat bewezen
zien.

Overigens, het is niet omdat de taalakkoorden worden nage-
leefd, dat ook de taalwet wordt gerespecteerd en dat blijkt in het
fameuze artikel in De Financieel-Economische Tijd niet het
geval te zijn. De taalwet wordt misschien nog meer dan vroeger
overtreden en het is mijn recht en plicht om daarop toe te zien.

U hebt evenmin bevestigd, noch bekrachtigd dat u de
taalrapporten niet meer aan mevrouw Grouwels wenst te geven,
omdat leden van het Vlaams Blok ze dan ook krijgen. Misschien
wil u hierin geen verduidelijking brengen. Nochtans is het uw
plicht om verantwoording af te leggen tegenover de wetgevende
macht die de uitvoerende macht moet controleren. Ik hoop
vooralsnog in een bijkomend antwoord enige verduidelijking te
krijgen.

De Voorzitter. — De heer Grijp, lid van het Verenigd
College, heeft het woord.

De heer Rufin Grijp, lid van het Verenigd College,
bevoegd voor het Beleid inzake Bijstand aan personen. — Mijn-

heer de Voorzitter, ik bevestig nogmaals dat een collegelid van
de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie rapporteert
op de wijze die hij gepast acht en aanvaard wordt door het
College. U kunt mij niet vragen om uitvoerig verslag uit te bren-
gen, indien het College of ikzelf dat niet nodig achten.

Bovendien herhaal ik dat ik niet uitvoerig kan rapporteren
als alles in orde is.

De Voorzitter. — Het incident is gesloten.

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER DOMINIEK
LOOTENS-STAEL AAN DE HEREN RUFIN GRIJP EN
DIDIER GOSUIN, COLLEGELEDEN BEVOEGD
VOOR HET BELEID INZAKE BIJSTAND AAN
PERSONEN, BETREFFENDE DE TOEPASSING VAN
ARTIKEL 57 VAN DE GECOÖRDINEERDE
WETTEN VAN 18 JULI 1966 OVER HET GEBRUIK
VAN DE TALEN IN BESTUURSZAKEN»

QUESTION ORALE DE M. DOMINIEK LOOTENS-
STAEL A MM. DIDIER GOSUIN ET RUFIN GRIJP,
MEMBRES DU COLLEGE REUNI COMPETENTS
POUR LA POLITIQUE D'AIDE AUX PERSONNES,
CONCERNANT «L'APPLICATION DE L'ARTI-
CLE 57 DES LOIS COORDONNEES DU 18 JUILLET
1966 SUR L'EMPLOI DES LANGUES EN MATIERE
ADMINISTRATIVE»

De Voorzitter. — De heer Lootens-Stael heeft het woord voor
het stellen van zijn vraag.

De heer Dominiek Lootens-Stael. —Mijnheer de Voorzit-
ter, artikel 57 van de gecoördineerde wetten van 18 juli 1966 op
het gebruik van de talen in bestuurszaken bepaalt het volgende ;
« De gezagsdragers en ambtenaren die door bevelen of handelin-
gen de bepalingen van deze gecoördineerde wetten omzeilen of
pogen ongedaan te maken worden disciplinairgestraft. Wanneer
de overtreder behoort tot het personeel van een provincie, een
gemeente of een andere gedecentraliseerde dienst en de over-
heid aan wie de disciplinaire macht is opgedragen geen sanctie
toepast die in verhouding is tot de ernst van het vergrijp, kan de
Koning in de plaats de tuchtstraf uitspreken, — dezelfde macht
wordt toegekend aan de gouverneur ten opzichte van het perso-
neel van gemeenten met minder dan tienduizend inwoners en
van de gedecentraliseerde of zelfstandige openbare diensten die
er in gemeentelijk verband hun taak vervullen».

Kan het collegelid mij meedelen of dit artikel sedert 1989
door collegeleden of hun voorgangers, of door enige instantie
die onder hun toezicht staat, reeds werd toegepast? Zo ja, om
welke gezagsdragers of ambtenaren gaat het? Welke waren de
straffen die werden uitgesproken? Door wie werd de straf
uitgesproken? Hebben de collegeleden of hun voorgangers
reeds een tuchtstraf uitgesproken in de plaats van een OCMW of
een gedecentraliseerde dienst om de sanctie in verhouding tot
het vergrijp te brengen ? Zo ja, in welke gevallen ?

De Voorzitter. — De heer Grijp, lid van het Verenigd
College, heeft het woord.

De heer Rufin Grijp, lid van het Verenigd College,
bevoegd voor het Beleid inzake Bijstand aan personen. — Mijn-
heer de Voorzitter, ik beschik over geen informatie terzake.
Hiermee zou ik mijn antwoord kunnen beëindigen. Toch wens ik
enige verduidelijking te geven.
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Bij de bespreking van de artikelen van de taalwet van juli
1963 werd door volksvertegenwoordiger Deconinck een amen-
dement ingediend dat hij als volgt toelichtte :

«De nietigheden waarover de minister van Binnenlandse
Zaken het zo dikwijls heeft en die voorzien zijn in dit ontwerp
zijn wellicht een afdoend middel in de Rechtspraak om de taal-
wetten te doen toepassen, wanneer het gaat om geschillen en
zaken waar de vorm in elk geval van zeer grote betekenis is.

Dit is niet zo in bestuurshandelingen waar vooral de inhoud
telt en daarom moeten wij ook andere sancties voorzien. Een
eerste sanctie die in de wet zou moeten ingeschreven worden is
een strafsanctie.

In alle grote regelende wetten van het sociaal en economisch
leven van enige omvang, wordt op het einde een strafsanctie in-
gesteld voor overtredingen van de voornaamste bepalingen.
Zulks zou ook hier moeten gelden ». En hij besluit: « Deze sanc-
ties lijken mij als dreigingsmiddel even belangrijk en onont-
beerlijk als de zo dikwijks ingeroepen nietigheden die voor de
overtreders geen enkele sanctie inhouden, ook niet in geval van
moedwil. Dat moeten wij tegengaan met bijzondere maatre-
gelen».

Uiteindelijk werd dat amendement niet aangenomen.
Daaruit blijkt duidelijk dat de wetgever geen strafmaatregelen
heeft gewenst en dat sancties in het licht van deze filosofie nietig
zijn.

De Voorzitter. — De heer Lootens-Stael heeft het woord.

De heer Dominiek Lootens-Stael. — Mijnheer het college-
lid, het zal u misschien verwonderen, maar ik ken volksverte-
genwoordiger Deconinck zeer goed. Het verrast mij enigszins
dat u met een amendement uit 1963 op de proppen komt. Ik heb
de documentatie dienaangaande niet bij de hand. Alleszins
concludeer ik uit uw antwoord dat de wetgever in geen strafsanc-
ties heeft voorzien, wat niet betekent dat er geen disciplinaire
sancties kunnen worden genomen. Ik heb geciteerd uit de wet
die het heeft over disciplinaire straffen. Tuchtstraffen kunnen
daarentegen wel worden uitgesproken. Mijn vraag ging precies
over dat punt. Het is heel sympathiek dat u het amendement van
de heer Deconinck bovenhaalt, dat overigens terecht was inge-
diend en ingegeven was door de bekommering dat de wet dage-
lijks zou worden overtreden zonder dat er enige sanctie volgt,
zoals dat thans duizenden keren gebeurt. Maar, nogmaals, dat
betekent niet dat er geen tuchtstraffen zouden kunnen worden
genomen tegen in gebreke blijvende ambtenaren volgens de wet
van 1966 waaruit ik artikel 57 heb geciteerd. Ik herhaal bijge-
volg mijn vraag of collegeleden of hun voorgangers reeds
gebruik gemaakt hebben van dit recht op disciplinaire straffen en
of ambtenaren of gezagsdragers reeds een tuchtstraf hebben
opgelopen omdat ze de wet niet hebben toegepast. Mijn vraag
betrof dus niet de wetgeving van 1963, maar wel de gecoördi-
neerde wetten van 1966.

De Voorzitter. — De heer Grijp, lid van het Verenigd
College, heeft het woord.

De heer Rufin Grijp, lid van het Verenigd College,
bevoegd voor het Beleid inzake Bijstand aan personen.
— Mijnheer de Voorzitter, ik ontvang als minister van Ambte-
narenzaken een vijftal klachten per jaar. Met zo'n klacht ga ik
naar de secretaris-generaal van de administratie of de pararegio-
nale instellingen, waarna de fouten worden rechtgezet.

Ik heb geen kennis van de handelwijze van mijn voorgangers
met dergelijke klachten en ik heb in dat verband ook geen sanc-
ties genomen.

De Voorzitter. — Het incident is gesloten.

MONDELINGE VRAAG AAN DE HEER DOMINIEK
LOOTENS-STAEL AAN DE HEREN DIDIER GOSUIN
EN RUFIN GRIJP, LEDEN VAN HET VERENIGD
COLLEGE, BEVOEGD VOOR HET BELEID INZAKE
BIJSTAND AAN PERSONEN, BETREFFENDE «DE
BEREKENING VAN DE VERDELING VAN DE BE-
TREKKINGEN OVER DE TAALGROEPEN IN DE
BRUSSELSE OCMW'S»

QUESTION ORALE DE M. DOMINIEK LOOTENS-
STAEL A MM. DIDIER GOSUIN ET RUFIN GRIJP,
MEMBRES DU COLLEGE REUNI, COMPETENTS
POUR LA POLITIQUE D'AIDE AUX PERSONNES,
CONCERNANT « LE CALCUL DE LA REPARTITION
ENTRE LES DEUX GROUPES LINGUISTIQUES DES
EMPLOIS DANS LES CPAS BRUXELLOIS»

De Voorzitter. — De heer Lootens-Stael heeft het woord
voor het stellen van zijn vraag.

De heer Dominiek Lootens-Stael. —Mijnheer de Voorzit-
ter, overeenkomstig artikel 21, § 7, van de gecoördineerde
wetten van 18 juli 1966op het gebruikdertalenin bestuurszaken
dienen de besturen van de Brusselse OCMW's ten minste 50%
van de te begeven betrekkingen in gelijke mate te verdelen over
de beide taalgroepen. De betrekkingen die gelijk zijn aan die van
afdelingschef of hoger moeten in gelijke mate worden verdeeld
over de beide taalgroepen.

Volgens de Raad van State dient deze bepaling van de
taalwet zo te worden geïnterpreteerd dat het hier over de wervin-
gen gaat, en niet over de actuele situatie, zodat er voor de verde-
ling van de betrekkingen rekening dient te worden gehouden met
alle aanwervingen die sinds l september 1963 werden gedaan.
Alle aanwervingen vanaf die datum tot nu moeten aldus worden
bij mekaar geteld. Op deze som van alle wervingen moet dan het
percentage van 25 % voor de ene of de andere taalgroep worden
toegepast voor de lagere betrekkingen, en het percentage van
50% voor de hogere betrekkingen.

Kan het collegelid mij meedelen of alle OCMW' s nauwkeu-
rige statistieken bijhouden over het aantal aanwervingen die zij
sedert l september 1963 hebben verricht, met het oog op de
verdeling van de betrekkingen over de taalgroepen?

Graag had ik tevens geweten wie daarop controle verricht.

Kan hij mij bovendien voor elk Brussels OCMW, en dit
opgesplitst voor de hogere en de lagere betrekkingen, meedelen
hoeveel aanwervingen er per taalgroep hebben plaatsgegrepen
van l september 1963 tot heden en welke de huidige taalverhou-
dingen zijn.

Indien de OCMW's hierover geen exacte cijfers bijhouden,
had ik van het collegelid graag vernomen hoe deze belangrijke
bepaling van de taalwetgeving dan wordt toegepast en getoetst
aan de realiteit.

De Voorzitter. — De heer Grijp, lid van het Verenigd
College, heeft het woord.
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De heer Rufin Grijp, lid van het Verenigd College,
bevoegd voor het Beleid inzake Bijstand aan personen.
— Mijnheer de Voorzitter, ik moet voorafgaandelijk verwijzen
naar het eerste lid van artikel 21, § 7, dat zegt: «Bij de werving
van hun personeel dienen de besturen van de gemeenten en die
van de openbare personen die aan de gemeente ondergeschikt
zijn, ten minste 50% van de te begeven betrekkingen in gelijke
mate te verdelen over de beide taalgroepen.»

Hier wordt het woord « werving » gebruikt. Het gaat dus om
het bijhouden van alle aanwervingen, in welke vorm of statuut
ook, zonderrekeningte houden metdeoverlijdens, pensionerin-
gen, verplichte of vrijwillige ontslagen, disponibiliteit enzo-
voort. Daarkomt bij dat erin de jaren zestig nog geen sprake was
van gesubsidieerde contractuelen, loopbaanonderbreking en
deeltijdse arbeid met vervangingsplicht. De uitvoering van al
deze statuten valt eveneens onder de noemer «werving».

Het bijhouden van dergelijke statistieken heeft geen enkele
realiteitswaarde. Het is dan ook niet abnormaal dat de diensten
van de vice-gouvemeur in de jaren tachtig vaststelden dat de
lokale besturen de lijsten niet bijhielden.

Het doel van de wetgever was duidelijk de realisatie van het
tweede lid van het artikel dat zegt: « Onverminderd de bepalin-
gen van artikel 68, lid l, moeten, ten laatste tien jaar na
l september 1963, de betrekkingen die gelijk aan of hoger zijn
dan die van afdelingschef, in gelijke mate, bezet worden door
ambtenaren van beide taalgroepen». Met andere woorden, het
artikel bevatte de waarborg dat er voldoende personeelsleden
van een taalgroep werden aangeworven vanaf l september 1963
om uiterlijk tien jaar later de pariteit te hebben bereikt voor de
betrekking vanaf afdelingschef.

De verhouding voor de betrekkingen van afdelingschef en
hoger, wordtzeer nauwlettend in hetooggehouden door de vice-
gouvemeur bij iedere aanwerving of bevordering van personeel.
Ik heb dus geen reden om te zeggen dat er wanverhoudingen
zouden bestaan. De taalverhouding van 50% voor beide taal-
groepen voor de hogere graden en deze van ten minste 25 % voor
de Nederlandstaligen voor de lagere graden worden in elke
gemeente zeer goed gerespecteerd. Meer nog, de verhoudingen
zijn vaak m het voordeel van de Nederlandstaligen. Zelfs in de
zo bekritiseerde openbaar ziekenhuizen is 30 tot 40% van het
lager personeel Nederlandstalig, dus meer dan de wettelijk
opgelegde 25%. Ookvoor de hogere graden wordt de taalpariteit
gerespecteerd.

De Voorzitter. — De heer Lootens-Stael heeft het woord.

De heer Dominiek Lootens-Stael. — Mijnheer het college-
lid, uit uw antwoord meen ik te mogen afleiden dat er wel dege-
lijk cijfers bestaan bij de vice-gouvemeur.

De heer Rugin Grijp, lid van het Verenigd College,
bevoegdvoorhetBeleidinzakeBijstandaanpersonen.—Neen,
dergelijke cijfers bestaan niet, maar men kan wel op basis van de
opvulling van de kaders nagaan of de verhoudingen worden
gerespecteerd. Voor zover ik weet, is dat inderdaad het geval
voor zowel de gemeenten en de OCMW's. Er is wel een
probleem voor de hogere kaders, inzonderheid de geneesheren,
in de openbare ziekenhuizen.

In ieder geval, ik heb al meer dan een cijfer aangehaald dat
aantoont dat het aantal Nederlandstaligen tussen de 30 tot de
40 % schommelt van het totaal aantal betrekkingen in de lagere
kaders.

De heer Dominiek Lootens-Stael. — Maar de vice-
gouvemeur moet toch cijfers hebben over het opvullen van de
taalkaders?

De heer RuHn Grijp, lid van het Verenigd College,
bevoegd voor het Beleid inzake Bijstand aan personen. — De
vice-gouvemeur kent de kaders en kan dus nagaan of de taalwet-
ten worden gerespecteerd in geval van nieuwe benoemingen of
aanwervingen, wat hij ook doet.

De Voorzitter. — Het incident is gesloten.

De plenaire vergadering van de Verenigde Vergadering van
de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie is gesloten.

La séance plénière de l'Assemblée de la Commission
communautaire est close.

Volgende plenaire vergadering op bijeenroeping van de
Voorzitter.

Prochaine séance plénière sur convocation du président.

— De plenaire vergadering wordt om 17.30 uur gesloten.

La séance plénière est levée à 17 h 30.
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ANNEXE BIJLAGE

MODIFICATIONS DE LA COMPOSITION
DES COMMISSIONS

1. Commission des Affaires sociales :

WIJZIGINGEN VAN DE SAMENSTELLING
VAN DE COMMISSIES

I . Commissie voor de Sociale Zaken :

— désignation de Mme Béatrice Fraiteur comme membre
effective de la Commission des Affaires sociales, en remplacement
de M. Michel Demaret;

— aanwijzing van mevrouw Béatrice Fraiteur als vast lid van
de Commissie voor de Sociale Zaken, ter vervanging van de heer
Michel Demaret;

— désignation de M. Dominique Harmel comme membre
suppléantde la Commission des Affaires sociales, en remplacement
de Mme Béatrice Fraiteur.

— aanwijzing van de heer Dominique Harmel als plaatsver-
vangend lid van de Commissie voor de Sociale Zaken, ter vervan-
ging van mevrouw Béatrice Fraiteur.
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